

EL DIARIO ORCELITANO

PERIÓDICO IMPARCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. . . 3'50. »

No se publica los dias festivos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de la Constitución, núm. 5.

IMPRESIONES DIARIAS

No se ha de limitar la labor del periodista imparcial á censurar lo que de malo encuentre en las gestiones de las autoridades administrativas, ni tampoco á elogiar los actos dignos de las que aquellas realicen. Algo más debe de hacer desde las columnas de su publicación todo aquel que desee, como nosotros, el engrandecimiento de su pueblo y ese algo más, consiste en ofrecer á las autoridades locales ideas que sean posible llevarlas á la práctica.

De sobra sabemos nosotros con las dificultades que tienen que luchar los alcaldes y municipios que pretenden hacer mejoras en los pueblos que administran, dada la ley que promulgó el gobierno que últimamente presidió el Sr. Silvela, y de la que es autor el actual presidente del consejo de ministros, por la cual imposibilita á los ayuntamientos, para que hagan gastos sin haber cubierto anteriores obligaciones; pero también creemos que las energías y actividades de los que nos administran, deben consumirse luchando para que dentro del medio escaso en que las circunstancias los colocan, el país objeto de su administración, reciba las mejoras más beneficiosas y necesarias,

Nosotros vemos con agrado la celosa vigilancia que en bien del vecindario de Orihuela desarrolla el alcalde Sr. Montero, hábilmente secundado por los dependientes de su autoridad, y por ello encontramos muy en su lugar los justos elogios que se le prodigan y que nosotros no le escatimamos; pero aún se los tributaremos más calurosos, si dada la escasez de recursos del Ayuntamien-

to, procurase por ejemplo, continuar adoquinando algunas de las calles más importantes de la ciudad, siguiendo el camino emprendido por el Sr. Zerón, durante el tiempo que accidentalmente desempeñó la alcaldía y que fué dignamente emulado por el último alcalde liberal Sr. Román.

Los cacheos que con frecuencia ordena el Sr. Alcalde; la activa vigilancia que hace temer con la gente maleante; la escrupulosidad con que en el mercado inspecciona el estado de los productos que se es, enden; la observación constante de las pesas y medidas que emplean los vendedores, son actos que no podemos por menos que encomiar muy calurosamente, pero que ninguno de ellos han de perpetuar la memoria del paso del Sr. Montero por la alcaldía de esta ciudad.

Nosotros esperamos en que el actual alcalde atenderá estas desinteresadas exhortaciones que le hacemos, procurando emprender alguna nueva reforma de las que por desgracia tan necesitada se encuentra esta población, probando así á todo el mundo su acendrado patriotismo, de que tan elocuentemente nos habló en el discurso de la toma de posesión de su cargo el primer día del presente año.

LA MUJER

Sin las mujeres, las dos extremidades de la vida quedarían sin socorros y el medio sin placeres.

Generalmente se tiene en poco á esa preciosa mitad del género humano, á quien debiéramos atender con la mayor solicitud y prestarle nuestro apoyo que

constantemente reclama su debilidad.

Jamás comprendemos la verdadera, la grande misión de que está encargada la mujer en la tierra.

Sin la mujer, como dice Chateaubriand, el hombre sería rudo y grosero.

Nunca llegaríamos á comprender la excelencia del amor, ni hasta creeríamos en Dios, si la mujer no existiera.

Sin ella viviríamos en completa ignorancia y la sociedad solo sería una sentina de vicios y de crímenes.

La mujer es el ángel que nos induce al bien, que vela nuestro sueño, que nos enseña á creer en Dios, que nos inspira el amor, haciéndonos conocer su grandeza; que guía nuestros pasos por la escabrosa senda de la vida y solo goza cuando nos ve felices.

Ved sino, á una mujer que siente en su seno la existencia de otro sér. ¡Qué de preparativos, qué alegría, cuánto amor!

En sus ojos brilla una mirada inmensa, indescriptible.

Toda su vida, todo su amor están concentrados en un solo punto.

La sola idea de abrazar al hijo de sus entrañas, la embriaga, la hace enloquecer de amor y de ternura, inspirando al hombre que la prestó su apoyo, por interés ó tal vez por capricho, las más santas, las más grandes y más dulces afecciones.

Ya puede estrechar contra su pecho á su tierno niño.

Mirad vosotros, los que pretendéis saberlo todo echándola de «gastados», ved si puede hallarse más amor; si puede un hombre gozar otra felicidad más grande, más pura, que la que entonces inspira la mujer.

Apenas el niño comienza á balbucear

algunas palabras, ya la madre, la mujer, pone en sus labios el nombre de su padre, inspira en su tierno corazón el amor á Dios; le hace arrodillar, elevar los ojos al cielo y dirigirle las oraciones que continuamente le enseña.

Ved á un anciano sin más protección y amparo que el de su hija y decidme luego si el hombre es capaz de proteger, de amparar, de alimentar á otro hombre con tanta solicitud, con tanto esmero, con tanto afán, con tanta ternura.

Es imposible.

Donde quiera que miremos, observaremos el benéfico influjo de la mujer y no podremos menos de confesar, mal que nos pese, que nuestra ingratitud llega hasta el punto de mofarnos de lo mismo que nos dá la vida.

Decidme nosotros, los que solo véis en la mujer un objeto de lujo: ¿No habéis gozado nunca el inefable cariño de una mujer? ¿No habéis sentido en vuestro pecho otra cosa más que esa pasión infame, que creéis en vuestra locura, la única que proporciona? ¿Ignoráis las delicias que el alma al ser comprendida y amada?

Si habéis amado y ahora despreciáis á la mujer, sois infames; si no habéis amado, no os llaméis hombres, puesto que sois tan feroces, que desconocéis la grandeza del alma de la mujer.

¡Oh! vosotros, vosotros que tan bajo concepto habéis formado del sexo débil, ignoráis que las mujeres deben á los hombres sus defectos, sus caprichos y aún su coquetería, como dice Mad. Goltis.

Vosotros, si, sois los que con vuestra perversidad infamáis á la mujer, la degradáis y luego lanzáis sobre ella la ignominia y el oprobio que debierais llevar escrito en la frente con caracteres de fuego.

Vosotros, sí, que en lugar de prestar el apoyo que reclamó su debilidad, despreciáis su virtud cuando menos, la sumis en el deshonor y desgarráis su alma, ignorando, según Voltaire, que todos los razonamientos de los hombres, no valen lo que un solo sentimiento de mujer.

Bendita sea, pues, la mujer, preciosa flor creada por Dios para nuestro consuelo, que procura siempre afanosa conducirnos al bien, para que luego podamos

mos gozar de la felicidad eterna!
¡Bendita sea!

L. Gonsalvez,

LEYENDO LA PRENSA

«Diario Universal hace en su artículo de fondo un estudio psicológico del expresidente del Consejo de ministros señor marqués de Pozo-Rubio.

Dice que Villaverde carece de aquella fortaleza psíquica que se le supone; que resulta un hombre de mucho menos carácter del que le concede la fantasía general y que su condición saliente es la timidez, la falta de valor, sin embargo, que le reconoce una gran voluntad para persistir en una idea, para perseguir un pensamiento.

La tacha de falta de elocuencia hasta el punto de hallarle vencido por la á veces imperiosa fuerza de la apariencia, por Silvela y Maura, y en cambio le alaba como economista reconociéndole como fuerte los números.

Le apropia el principio de que á España para organizarse, lo que le hace falta es dinero, porque un pueblo pobre es siempre un pueblo de esclavos.

«El País» defiende á Beranger con verdadera arrogancia y valentía, considerando su destitución como un atentado sin nombre y sin precedentes en la historia de las instituciones constitucionales de Europa.

Dice que el almirante, como supremo jefe de la marina, tiene el deber de velar por ella combatiendo todo lo que entienda que lesiona sus derechos ó tienda á su desorganización.

Que la defensa que el Gobierno hace de la destitución pugna con los vigentes preceptos constitucionales.

«La Correspondencia de España, analiza la gestión gubernamental de Maura y manifiesta con toda sinceridad que si reorganizase, atacando sin piedad la gangrena que corroe todos los organismos, nada tendria que objetar, pero que el hoy presidente del Consejo de ministros se contenta con realizar atropellos sin causa que los justifique y sin fin patriótico que los disculpe.

«La Epoca» estudia la prensa extranjera en lo que afecta á la política española, y censura el que se tenga por opinión de Europa tres ó cuatro artícu-

los de periódicos en los que se ataca la política de nuestro actual Gobierno, lo cual, dice, es incurrir en una desmedida y sistemática exajeración.

«Heraldo de Madrid» recoge la noticia de la muerte en Madrid de un hombre por hambre y dice que ella sola sin analizarla y sin comentarla causa espanto en el ánimo.

Dirige acerbos censuras al Estado, á la Diputación, al Ayuntamiento, sociedades benéficas, juntas de caridad, asilos y hospicios, porque no responden á sus verdaderos fines.

Da la razón al doctor Lloria, que en un artículo notable, probatorio y aplastante, nos consideraba bajo el imperio de un orador que suele ser lo contrario de un estadista.

Que esos frutos amargos, afirma, son consecuencia lógica y natural de la política modernista que se viene ahora practicando en nuestra nación, y que Maura, su inventor, hilvana discursos prodigiosos, entretiene con sus frases; pero á semejanza de sus émulos en orientalismo, no detiene la decadencia en la ruina de su patria, á la cual le sirve de representación el hambre y la pobreza.

«El Imparcial» se ocupa con preferencia del mismo asunto que «El Heraldo».

* * *

Rápido corre el cierzo en su carrera,
rápido corre sin saber dó vá,
las ramas mece de gentil palmera,
la verde yerba riza en la pradera.
y en todas partes cual un Dios está.

Así en la noche triste y tenebrosa,
como en el día por el sol dorado
cuando se vá la luna tan hermosa
sobre sitial de plata repujado,
cuando la lluvia con sus gotas besa
la copa del ciprés, la más espesa,
siempre el cierzo fugaz corriendo pasa,
perdiéndose del cielo en la azul gasa.
Cierzo feliz que cruzas las llanuras,
el prado, el olivar, todos los mares,
tú que visitas todas las alturas
libre de anhelos, luchas y pesares,
dime cierzo veloz, dí donde queda
el sitio en que feliz vivir yo pueda.

Quién como el cierzo recorrer pudiera,
los sitios todos del espacio inmenso,
poder hacer lo que él ¡qué bueno fuera!
siempre estaría donde siempre pienso.

(LIBELULA.)

UNA CIRCULAR

Muy Sr. mío:

Entusiasta verdadero de la clase á que usted pertenece y amante de la cultura de nuestro pueblo, cumple á mi deber y constituye mi más vehemente deseo, contribuir en la medida de mis facultades á que la educación pública, de la provincia, se eleve al mayor grado, removiendo los obstáculos que le se opongan, y penetrando de lleno en sus necesidades más urgentes y, por lo mismo, más precisas de resolver con la perentoriedad debida.

Factor principalísimo é insustituible, el maestro; y ya que no todos pueden llegar a mi autoridad en la exposición de sus quejas, agravios, anhelos y esperanzas, de modo personal, como fuera mi deseo, yo tengo especial gusto en llegar á él, del presente modo, invitándolo con franqueza confidencial y reservada, atento solo á su bien y al bien de su dignísimo ministerio, para que sin temor alguno, porque soy su amigo verdadero, me exponga la situación de la enseñanza de ese pueblo, los inconvenientes que los medios actuales ofrezcan, las causas de que no desaparezcan; sus relaciones con la Junta local y la Alcaldía; las que mantengan con la Iglesia; estado de los edificios de escuelas y habitaciones de los profesores; actual estado de material escolar, asistencia y matrícula de las escuelas, causas que las perjudiquen y medidas que pudieran emplearse para fomentarlas.

En una palabra, cuantos datos puedan determinar un provecho y un bien para las escuelas y sus encargados, dispuesto, como estoy, á aprovecharlos en su obsequio.

Sin reparo alguno, hábleme de las personas que intervienen en la administración local y aún provincial de la enseñanza; forme yo juicio exacto de la verdadera situación, que no de otro modo he de poner el remedio necesario, sino conociéndola exactamente.

Dicho lo que antecede, réstame solo encarecerle el mayor celo y entusiasmo en la difícil y meritoria labor que la Sociedad tiene confiada a sus cuidados, segurísimo de que ha de contar con el apoyo decidido de esta Junta y de su actual Presidente, que es amigo verdadero de los buenos maestros y que se ofrece á usted como afectísimo seguro servidor.—
q. b. s. m.—Juan Tejón y Marín.

SUETOS Y NOTICIAS

Después de grandes reparaciones se ha abierto de nuevo al culto público la ermita de Ntra. Sra. del Pilar.

Ayer tarde se celebró una riña de gallos en que tenían gran interés y se hallaban muy animados los individuos de los dos bandos que se disputan los honores de la victoria.

El espectáculo resultó muy concurrido y se cruzaron bastantes apuestas.

Han regresado de Murcia, á donde fueron con objeto de asistir á la boda de nuestro amigo D. Joaquin Lafuente, las familias de Pescetto (hijo), Lafuente, Román y Lacárcel.

El sábado por la noche se pondrá en escena en el teatro, por la compañía que dirige el Sr. Tressols, el melodrama de gran espectáculo, en diez actos, traducido del francés, que lleva por título «El jorobado.»

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro particular amigo D. Francisco Gil Latour, que de paso para Elche se detuvo en esta breves horas.

Cultos: santos del día, santa Águeda y san Isidoro.

Cuarenta horas: primer día en la parroquial de Santiago.

Ayer tarde á las cuatro se desbocó el caballo del carruaje del Sr. Franco, y al desembarcar á los Hostales tuvo la mala suerte de tropezar en su carrera con una de las mesas que están colocadas á la puerta del café de Levante, haciéndola añicos.

Lamentamos este percance, tanto por el dueño del café, como por nuestro amigo señor Franco.

Celebramos que no ocurriera ninguna desgracia.

Anche recibió el señor alcalde el siguiente telegrama del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia.

«Satisfecho con las noticias que me comunica de haber desaparecido todo peligro por efecto de la crecida del Segura; y felicito á V. por la actividad y celo que ha desplegado para evitar los daños que se temían.»

El Sr. Gobernador ha demostrado el interés que se toma en cuanto afecta á la provincia y puede perjudicar á los pueblos.

Anoche á primera hora, en las afueras de la Mancebería, se promovió una reyerta entre una mujer y dos hombres por negarse estos á que recogiera aquella agua en una propiedad de los primeros.

Empezó la cosa de palabras y á poco vinieron á las manos resultando contusa la pobre mujer por efectos de unos palos que recibió en el antebrazo y hombro.

Parece ser, según rumores, que un disparo que se oyó se atribuye á los contendientes varones, y que el arma con que se hizo se incautó de ella la guardia municipal entregándola en la alcaldía.

DINERO AL 6 POR 100,

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés sumamente módico, con pagaré, garanti-

zado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

Para informes

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 23, Orihuela.

UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga número 1
(Paseos de Recoletos)

G A R A N T I A S

Capital social efectivo pesetas 12.000.000
primas y reservas. . . . 44.028.545
Total, 56.028. 64

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Este gran Compañía nacional asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año de su fundación, la suma de ptas. 64.650.087'42.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Agente en Orihuela

DON JOSÉ MANUEL TERUEL
Constitución, 5.

EL CAPRICHO

ANGEL BELDA

GRAN CENTRO

DE MODA

Se han recibido grandes y variados surtidos de las más altas novedades de géneros para trages de señoras.

Especialmente en géneros para lutos y corsés de corta posición.

MAYOR, 25, ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.

SECCION DE ANUNCIOS

A VISO CONTRA LA CALVICIE

«Vegetal Azgar», modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de «Vegetal Azgar», se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para el crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta

Peluquería del Sr. Pedrosa.—Orihuela.

BAZAR VALENCIANO DE VICENTE BELLIDO 18-MAYOR-18

Gran surtido en Perfumería, Bisutería, Quincalla, Paquetería, Ferretería, batería de cocina, Paraguas y sombrillas. Variado surtido en objetos de fantasía para regalos.

Recomendamos mucho al público no deje de visitar este establecimiento, con la seguridad de que quedará complacido, tanto de la calidad de los géneros como de sus precios.

Variado surtido en artículos para peluqueros, todos garantizados y á precios baratísimos.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Sucursal en Orihuela, Mayor, 9.

La Compañía Fabril «Singer» posee más de 500 modelos de máquinas construidas expresamente para industrias especiales, y suplicamos á las personas que tengan necesidad de una costura especial, por difícil y complicada que sea, visite nuestra sucursal en la seguridad de que serán atendidas pronto y cumplidamente.

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

Máquinas desde 90 pesetas.

A LOS VIAJEROS

La Fonda Catalana, propiedad de Andrés Legal, es de los mejores hospedajes de Orihuela.

Está situada en el punto más céntrico de la población. Cuenta con habitaciones esp. ciosas é higiénicas, servicio esmerado.

Cocina francesa y española.

Se sirven cubiertos y á la carta.

Servicio especial de carruajes en todos los trenes.

Precios económicos.

FONDA CATALANA

ALFONSO, XIII,—ORIHUELA.

RICOS EMBUTIDOS

DE

MIGUEL ORTEGA

LA ALICANTINA

HOSTALES, 22.

En este acreditado establecimiento se ofrecen al público los mejores y más exquisitos embutidos los cuales, sin embargo de su buena calidad, pueden adquirirse en los precios más ventajosos.

El surtido es completo, tanto en embutidos del país como de las comarcas más famosas en esta clase de fabricación, pero todos hechos en esta con arreglo á las fórmulas ó recetas.

No obstante la variedad de géneros, se admiten encargos especiales.

CLASES ESPECIALES.—Morcilla de cebolla, idem de venado, idem blancos de pura magra, longaniza del país atada ó lisa y más ó menos gruesa, longaniza blanca sin pimiento, idem; longaniza de ajo, idem; longaniza agri dulce ó picante, idem; verdadera longaniza de Vich, puro lomo; salchicha blanca de Madrid; sobrasada de Mallorca, dulce y picante; embuchados de lomo puro, y además géneros del ramo de ultramarinos.

EL GLOBO

Mayor, 31, frente á Palacio.

Acaban de recibirse para la presente temporada grandes colecciones en armures, y merinos negros para señora.

Grandioso surtido en mantos blonda Lyon y Schantilly y velos de todas clases.

Especialidad en artículos blancos.

Martínez y Ferrer.